总检:尹一冰

笃行不怠 开拓进取

-邵阳市2023年采供血事业发展纪实

邵阳日报记者 傅畅珺 通讯员 孙亚兰

2023年,我市共完成无偿献血48808人 次, 较去年同期增长 20.68%; 采血量 16.87 吨, 较去年同期增长 20.24%; 供血量 32.62 吨,较去年同期增长10.1%;单采血小板共采 集 1984 人次,3862 个治疗量,较去年同期增 ₭ 30.25%。

2023年,是市中心血站高质量发展的一 年,该站以全力保障血液供应、为民造福为 出发点和落脚点,狠抓制度建设,务实进取, 为加快实现"三高四新"美好蓝图、建设健康 邵阳提供了源源不断的"红色"力量。

"大爱元宵,热血相助""爱在七夕,热血 为证"……为应对血液供应紧平衡,市中心 血站以节日为契机,开展街头招募形式。 2023年,该站为保障临床血液供应,血站工 作人员充分发扬不怕苦、不怕累的精神,从 清晨忙碌到深夜,以实际行动践行责任在 肩,使命在岗。

市中心血站党总支始终把文化建设作为 发展的核心动力,大力开展特色文化活动。 2023年,该站以"站领导+科主任+采血车+全 站工作人员"模式,组织开展"我是血站人,献 血我先行"无偿献血招募活动12次,组织开展 "我们的护士•我们的未来"5·12国际护士节表 彰会暨文艺演出、"唱响主旋律、奋进新时代" 学习贯彻党的二十大精神主题歌唱比赛、业务 知识集中学习月等活动,充分展现血站工作者 风采,增加干部职工凝聚力和向心力,干事创 业的氛围越发浓厚。

2023年,该站重新修订《发票管理制 度》,加强发票管理和财务监督;进一步 完善《综合管理量化考核工作方案》,对 各科室的主要工作指标、安全生产、廉政 建设、劳动纪律、环境卫生、仪表行为等 内容实行量化,做到有章可循、有据可 依;建立健全了《基建工程和设备设施物

资服务等采购管理内部控制制度》,采购 活动更规范。

2023年,该站形成全员参与、自上而下 的管理网络,严格按《血站质量管理考核细 则》统筹全站质量管理工作。质量管理小组 成员坚持每月上、中、下旬到各业务科室进 行质量管理考核,及时有效发现各科室质量 体系运行中所存在的问题和风险,提出合理 化建议,把质量管理与绩效奖励挂钩,这是 该站质量管理工作的新亮点。

雄关漫道真如铁,而今迈步从头越。 新的征程,市中心血站将紧紧围绕满足临 床用血"一中心",确保数量、质量"两重点", 融合问题、目标、结果"三导向",强化政府主 导、党建引领、宣传招募、队伍建设"四基 础",持续完善无偿献血长效机制,全面提 升采供血服务水平,续写全市血液事业发 展新篇章。



审稿:曾炜 责编:邓娴 版式:邓娴

邵阳学院附属第二医院"国考"再创佳绩

邵阳日报讯 (记 者 陈红云 通讯员 于 豆) 1月8日,国家卫健委 公布全国三级公立医院 2022年绩效考核结果,邵 4个维度的目标融入日常 阳学院附属第二医院在全 国参与考核的1415家综合 医院中排名第516位,维持 B+等级,在2021年前进 315名的基础上再前进48 代化水平。 名,较2020年前进363名。

国家三级公立医院绩 效考核是国家深化医改、 推进医院高质量发展的一 项重要举措,是检验和评 价公立医院改革发展成效 党建引领医院高质量发 的重要标志。

参加"国考"5年,邵 力与核心竞争力。

医护

人员紧急施

阳学院附属第二医院一直 以"国考"各项指标为指挥 棒,将医疗质量、运营效 率、持续发展、满意度评价 工作,补短板、强优势,不 断破解看病就医的痛点、 难点和堵点,全力提升医 院治理体系和治理能力现

下一步,邵阳学院附 属第二医院将继续以"国 考"为契机,锚定"提质增 效强院"目标,固本兴新、 开拓进取,坚持以高质量 展,全面提升医院综合实

让百姓在"家门口"获得更好医疗服务

革委等10个部门印发《关 于全面推进紧密型县域医 疗卫生共同体建设的指导 意见》,围绕科学构建、规 范内部运行管理、提升整 体服务能力、完善支持政 策等方面,对全面推进建 共同体提出具体任务和 工作要求。国家卫生健 康委12日举行新闻发布 进行解读。

紧密型县域医共体建 设是将县域内的县级医疗 机构和基层乡镇卫生院, 乡、以乡带村,形成梯次帮 扶带动。从单个机构的发 展转向更加注重医共体内 所有成员单位的协同联动 和下沉,让老百姓在"家门 口"获得更高水平的医疗 卫生服务。

国家卫生健康委基层 司司长傅卫在发布会上介 绍,1个县可以组建1个医 共体,也可以组建多个医 共体,由各地根据实际情 况确定。

2019年,国家卫生健 康委启动紧密型县域医疗 卫生共同体建设试点工 绍,自2019年县域医共体 作,先后确定山西、浙江、建设试点工作开展以来, 新疆3个试点省份,以及 其他省份的县(市、区)共 健康委共同推动各地积极 828个试点县。

域医共体建设是对县域医 疗卫生体系的系统重塑。 指导意见的印发,为全面 推进这项工作提供遵循和 的县市基本建成紧密型县 现全覆盖。

金在医共体规范使用;落 适宜技术。

-聚焦紧密型县域医共体建设 新华社记者 李恒 实结余留用政策,充分调

近日,国家卫生健康 委、中央编办、国家发展改 动医务人员积极性;明确 合理超支分担界限,保障 医疗机构合理诊疗…… 国家医保局医药管理司 司长黄心宇在发布会上 介绍,国家医保局按照 "总额付费、加强监督考 核、结余留用、合理超支 设紧密型县域医疗卫生 分担"的要求,指导地方 落实有关工作。 黄心宇表示,在门诊

方面,建立健全职工医保 会,就指导意见相关内容 普遍门诊统筹,把多发病、 常见病等普通门诊费用纳 人到医保统筹基金支付范 围,在报销比例上对基层 医疗机构给予倾斜。在住 通过建立一定的管理和运 院方面,对不同级别的医 行机制,形成责任、管理、 疗机构实行差别化医保支 服务、利益共同体,以县带 付政策,医疗机构的级别 越低,报销比例越高、起付 线越低,2022年政策范围 内职工和居民医保平均住 院报销比例基层医疗机构 发展,更好优化资源整合 比二三级医院分别高10% 和17%。

据介绍,下一步,国家 医保局将进一步支持医保 基金向县域内医共体和县 域内基层医疗机构倾斜, 提高县域内疑难重症诊治 能力,促进基层医疗机构 提供更多医疗服务,提高 医保基金的使用效率。

国家中医药局医政司 副司长邢超在发布会上介 国家中医药局和国家卫生 探索实践,在县域医共体 傅卫介绍,紧密型县 建设中充分发挥中医药特 色优势,提升中医药服务 可及性,促进中医药和西 医药相互补充、协调发展。

"我们把推广应用好 指南。根据指导意见,到 中医药适宜技术作为提升 2025年底,力争90%以上 基层中医药服务能力的 重要举措。截至目前,共 域医共体;到2027年底,建有省级推广基地32个, 紧密型县域医共体基本实 县级基地1828个。"邢超 表示,在县域医共体建设 对医共体实行总额付 中,将继续发挥中医药 费,形成内部激励机制;加 "简、便、验、廉"特色优 强监督考核,确保医保基势,积极推广应用中医药

八旬患者电梯内突发晕厥 医护合力施救化险为夷

邵阳日报讯 (记者 唐颖 通讯 李文娟 孟天笑) 1月11日11时 许,市中心医院第一住院部6号电梯口上 演了一场生死竞速! 一名八旬老人在市中 心医院第一住院楼就诊过程中,突然晕倒 在电梯内。幸运的是,就在危情发生的一 瞬间,该院多科医护人员反应迅速、合力抢 救,该患者目前已转危为安。

患者孙源(化名)今年85岁,因咳嗽、 咳痰、气促3年,加重伴发热8天来该院就 诊。当日上午,孙源在家人的陪伴下,欲前 往该院第一住院部12楼全科医学科。下 车后,孙源意识恍惚,面色苍白,口唇紫绀, 四肢无力。

"快!快!快来救人啊,我爸爸晕倒 了!"11时13分,孙源在家人的搀扶下刚上 电梯,便突然晕倒在地,不省人事。家属见 状立即将老人抬至二楼心内一区护士工作 站,大声呼喊医护人员。心血管内科学科 护士长阳晓燕和心内一区代理护士长李佩 听到呼救声后迅速赶到护士站,并立即组 织抢救。该楼层医护人员廖湘南、唐鸿艳 等纷纷推着除颤仪、抢救车、心电图机、监 护仪向此处奔来。

医护人员分工有序、配合默契:连接心 电监护,紧接着吸氧、心电图检查、测量血 压、检测血糖,立即开通静脉通道,并呼喊 着"您醒醒,您醒醒"……终于,10分钟后, 老人恢复了意识。看着从死亡线上拉回来 谢谢你们了,要不是你们及时抢救,我们当 业、全面、优质的救治。



的老人,大家悬着的心终于放了下来,并为 老人穿好衣服,扶上轮椅,送至12楼全科 医学病房进行下一步救治。

由于患者血氧饱和度极低,心动过速, 呼吸急促,全科医学科主任孙向华、护士长 倪晓斌立即组织医护人员对患者实施吸 痰、经鼻高流量吸氧、急抽血送检、对症用 药等一系列救治措施,经过1小时的紧急 抢救,患者生命体征趋向稳定,后转入普通 病房康复治疗。家属激动地连声道谢,"太 在院内任何一个地方,都能得到快速、专

子女的都不知道该怎么办。"

"这都是我们的本职工作,应该做的。 患者的事无小事,相信不管是哪位医护人 员听到呼救声都会立刻冲出去救人。"面对 患者家属的答谢,阳晓燕说,正是得益于医 院快速反应小组(RRT)的组建、培训及规 范的抢救流程,医务人员掌握了应急预案 知识,提升了突发应急能力,才能在最短的 时间内做出准确有效的分析处理,使患者

以赛代训 以赛促建

湖南省首届托育机构保育师

职业技能竞赛邵阳市初赛开赛

邵阳日报讯 (记者 陈红 云 通讯员 侯昱圻 袁冬芬) 1 月12日,湖南省首届托育机构保育 师职业技术竞赛邵阳市初赛拉开帷 幕,来自各县市区的40名参赛选手 在理论知识和技术操作两个方面展 开激烈角逐。

此次竞赛由市卫生健康委员 会、市人力资源和社会保障局、市 总工会、市计划生育协会主办,湘 中幼儿师范高等专科学校承办。 大赛秉承"以赛代训,以赛促建"的 宗旨,全面考核参赛选手的职业素 养、托育服务技术、婴幼儿保教能 力等。赛前为期一周的培训,为选 手们打下了坚实的基础,她们个个 精神饱满,沉着冷静,展示职业风 采。经评委组评议,初赛共评出一 等奖1名,二等奖2名,三等奖5名。 获奖的8位选手将代表邵阳市参加 湖南省首届托育机构保育师职业技 能省级决赛。

市卫健委有关负责人表示,此 次竞赛对加强我市托育从业人员队 伍建设,提高职业素养和专业水平 具有积极作用。下一步,我市将以 此次竞赛为契机,发挥示范引领作 用,进一步提升托育服务水平,持续 推动托育服务高质量发展。

专家送教指导 助力技术提升

湖南省儿童医院专家到邵阳县人民医院开展教学查房

邵阳日报讯 (记者 唐颖 通讯员 郑雯) 1月11日8时,湖南省儿童医院专家 马叶一行5人在邵阳县人民医院儿科开展三 级医师查房工作。

在新生儿科,马叶带领医生查的第一例病 例是一例胎粪吸入综合征患儿。管床医生彭 玉娟进行了病史汇报,责任护士针对护理情况 进行汇报,医生高敏进行了查体和病史的补 充;新生儿科主任唐君武对病历书写、诊疗过 程进行了点评;马叶结合患儿病情,从病历质

量、Mas概念、病因、病理生理、临床表现、辅助 检查、诊断要点、鉴别诊断、诊疗方案、预后、临 床经验及新进展等方面进行了指导与分析。 在普儿科,专家周武带领大家对一例重症肺炎 与便血患儿进行了教学查房,优化了诊疗方 案,提出了注意要点。

医疗质量是医院管理工作的重要内容, 三级查房制度是保障医疗质量和医疗安全 最基本最重要的医疗活动。近年来,湖南省 儿童医院长期派驻专家教授对该院儿科工



▲湖南省儿童医院专家在进行教学查房。

技术及急危重症 救治能力等方面 有了明显提升, 在学科建设、人 才培养、诊疗规 范、服务能力等 方面均得到了长 足发展,使县域 内老百姓在家门 口就能享受到省 级三甲医院的优 质医疗技术服 务,达到了提高 基层医院诊疗技 术,优质医疗服 务百姓的目的。